

Японцы продолжали операции по борьбе с партизанами в Восточной Маньчжурии. С октября 1938 г. по февраль 1939 г. в провинции Тунхуа в боях с карателями погибли 340 партизан, 106 были взяты в плен, 608 сдались. В 1938 г. в этой провинции из 900 партизан 500 были корейцами [11; 224, 225].

В 1940 г. в Дунбяньдао действовали корейско-китайские отряды Ян Цзиньюя, Пак Тыкпома, Ли Чхаммо, Ким Ирсена, Цао Яфана, Чэнь Ханьчжана, Вэй Чженминя, Ан Санкиля, Чон Гвана, Хан Инхва, Чэхёна (Ян Цзиньюй убит в бою в феврале 1940 г., Пак Тыкпом захвачен в плен в декабре 1940 г., Цао Яфан погиб в апреле 1940 г., Чэнь Ханьчжан убит в декабре 1940 г., Вэй Чженминь убит в марте 1941 г.). В январе 1940 г. в Юго-Восточной Маньчжурии (восточная часть провинции Цзилинь, провинции Цзяньдао, Тунхуа), по данным японским военным сводок, партизаны провели 37 боёв с карателями, в которых участвовало 4295 партизан [7, 1940]. В сентябре 1940 г. в Юго-Восточной Маньчжурии произошло 34 столкновения партизан с японскими частями, в которых участвовало только 385 инсургентов [7].

В конце 1940 г. из 4-5 отрядов, действовавших на юго-востоке Маньчжурии, на первое место по значимости японцы ставили отряд Ким Ирсена. Однако реальной угрозы для японцев ни отряд Ким Ирсена, ни другие отряды этой зоны в 1940 г. уже не представляли. Партизаны в 1940 г. были чаще всего обороняющейся стороной. Инициативой полностью владели каратели. Основная цель партизан была уже не борьба с японскими оккупантами, а выживание в невероятно трудных условиях. В летне-осенний период партизаны нападали на «стратегические деревни» или на небольшие отряды лесной полиции для пополнения запасов продовольствия, одежды. С наступлением зимы активность инсургентов резко снижалась. Патриоты несли большие потери в боях с преследовавшими их карателями и поэтому старались избегать кровопролитных столкновений с превосходящими силами противника.

К концу 1940 г. японцам удалось почти полностью подавить вооружённое сопротивление корейских партизан в Маньчжурии (как и китайских). Так общее количество инсургентов на юго-востоке Маньчжурии, принимавших участие в боях, сократилось в сентябре 1940 г. по сравнению с январём 1940 г. в 11 раз [7]. Осенью 1940 г. в Юго-Восточной Маньчжурии (основном районе действий корейских партизан) продолжало борьбу не более 400 патриотов (по всей Маньчжурии – 1600 партизан) [5, 26]. Для сравнения только полицейских-корейцев в Цзяньдао насчитывалось 4013 человек (по всей Маньчжурии 6890 человек), членов отрядов самообороны-корейцев в Цзяньдао – 12376 человек (по всей Маньчжурии 12875 человек) [2; 2,8]. С октября 1939 г. по март 1941 г. в боях в Дунбяньдао погибло 1282 партизана, захвачено в плен 896, сдались 1040 инсургентов [10, 293]. По мнению многих исследователей, после 1940 г. вооружённое анти-японское сопротивление практически сошло на нет [1; 99, 100, 12; 289, 290]. К 1941 г. в Маньчжурии, по японским оценкам, насчитывалось всего 510 партизан, из них 50% находилось в коммунистических отрядах, которые в 1942 г. перешли на территорию СССР.

ЛИТЕРАТУРА

1. Мазуров В.М. Антияпонская вооружённая борьба корейского народа. // В.М. Мазуров. – М. 1958.
2. Мансю кокунай бусо дантай тэсахё (Вооружённые формирования в Маньчжурии). – Б.м., 1940.
3. Мансюкоку кэйсацу гайё (Обзор полиции Маньчжоу-го). – Б.м., 1940.
4. Сайкин ни окэру тэсэн тиан дзёкё 1938 нэн (Общественный порядок в Корее в настоящее время 1938г.). – Токио, 1966.
5. Сина оёби Мансю но тиан дзёкё 1941 (Общественный порядок в Китае и Маньчжурии на 1941). – Б.м., 1942.
6. Тэсэн тодзи сирё (Материалы по истории управления Кореей): в 10 томах. – Токио, 1970 – 1971.
7. Тиан гайкё гаппо (Ежемесячный бюллетень состояния общественного порядка). Б.м., 1940, №1,2,3,4,7,9).
8. Хокубу тохэндо тайбацу дзёхо (Сообщения о карательных операциях в северном Дунбяньдао). – Тунхуа, 1936, №78-93; 1937, №1-26.
9. Хокубу тохэндо тихон косаку сого хококу (Сводный доклад о работе по умиротворению северной части Дунбяньдао). – Б.м., 1937.
10. Chong-sik Lee. Revolutionary struggle in Manchuria. // Lee Chong-sik – Berkley-Los Angeles, London, 1983.
11. Scalapino R.A., Chong-sik Lee. Communism in Korea. // R.A. Scalapino, Lee Chong-sik. – Berkley-Los Angeles, 1972, part 1.
12. Suh Dae-Sook. The Korean communist movement 1918-1948. Sook Suh Dae. – Princeton (N.J.), 1967.

ЗНАЛ ЛИ ПИЙ XII О ХОЛОКОСТЕ: К ВОПРОСУ О МОЛЧАНИИ ПАПЫ

Жданова Е.С. (г. Москва, Россия)

Вопрос нацистской национальной политики не мог обойти стороной Святой престол. В Ватикан регулярно поступали сведения о депортациях и убийствах; основной поток информации шел через апостольских нунциев (особенно активными в этом деле были Йозеф-Эрнест ван Рой в Бельгии, Ронкалли в Турции, Кассуло в Румынии, Ротта в Венгрии – «выдающиеся спасители жизней» [6, с.205]). Благодаря их активным действиям, на некоторых территориях действительно удавалось приостанавливать депортации. Также информация поступала через дипломатических представителей, аккредитованных при Ватикане: так, Стефан Вайз, раввин Американского еврейского конгресса, получив информацию о производстве мыла из тел убитых в концлагерях, немедленно сообщил ее представителю Великобритании при Святом престоле Фрэнсису Осборну, чтобы тот далее передал новости в Ватикан [1, с.6].

По всей Европе церковь пыталась высказаться в поддержку евреев. В Голландии на предложение Рейс-комиссариата оставить в покое лишь евреев, обращенных в католичество до 1941 года, католические священники ответили отказом, требуя сохранить жизнь всему еврейскому населению. Это послужило поводом для депортации абсолютно всех евреев из Нидерландов [2, с.286] (протестантские священники промолчали, чем сохранили жизни евреям-протестантам [6, с.132]). Такие действия нацистского главнокомандования пугали церковный клир: любое возмущение против существующего положения могло привести к более страшным последствиям. По воспоминаниям современников, Пий XII говорил: «Мы не должны забывать, что в Германии живут 40 млн. католиков. Какая участь постигнет их после подобной акции [протеста против депортаций] Ватикана?» [12, с.265]. Количество депортированных из Голландии евреев по официальной версии Святого престола составляло 40 тыс.человек. Однако по документам отправлено в концлагерь было 92 человека [2, с.287]. Стоило бы выступление Пия XII жизни 200 тыс.человек (как утверждал понтифик) – вопрос спорный.

Споры историков по теме молчания папы во время Холокоста обосновывается некоторыми апологетами Святого престола тем, что курия была не осведомлена об уничтожении людей, а слухи о газовых камерах и каторжных работах слухами и оставались [11, с.95], так как конкретные доказательства этому отсутствовали. Еще в 1933 году, будучи нунцием в Германии, Эджене Пачелли говорил: «Нас, епископов, спрашивают, почему католическая церковь не выступает на стороне евреев? Это невозможно, так как борьба против евреев в то же время станет борьбой против католической церкви» [3, 43].

По факту, регулярно поступали письма польских священников, описывающие ужасы концлагерей, сообщения о резне евреев в Хорватии [11, с.97-98], уже упомянутый выше Осборн представил декларацию, содержащую сведения об уничтожении евреев [2, с.291], – эти донесения оставались безответными. В то же самое время, у Святого престола не было представителя в СССР, поэтому, видимо, информация о политике нацистов на территории Советского Союза до папы не доходила (не считая священников, направленных следом за Гитлером на Восток, но вскоре возвратившихся назад по указу понтифика). Однако BBC регулярно передавало сообщения о депортациях на территории СССР, и, даже не слушая радио, Пий XII так или иначе был осведомлен об этой проблеме.

18 марта 1942 года в Ватикане были получены первые официальные агентурные данные о массовом уничтожении евреев в Европе [12, с.409]. В Словакии уже к концу июня 1942 года было депортировано около 52 тыс. человек, а около 30 тыс. еще оставалось в стране [11, с.100-101]. 6 ноября 1942 года секретарь еврейского общества в Триесте Карло Морпурго описал Джованни Монтини (будущему папе Павлу VI) интернирование 1700 человек в лагерь Порто Ре [11, с.120]. Общественность призывала папу сделать официальное заявление, президент Рузвельт через своего представителя в Ватикане просил осудить геноцид [2, с.288-289]. Однако Пий XII продолжал молчать. Лишь в декабре 1942 года увидело свет Рождественское послание папы, в котором он говорил о сотнях тысяч людей, которые без вины и только из-за своей национальности или расы осуждены на смерть или на медленное вымирание [8, с.53]. Было выражено сострадание, сочувствие, но не было осуждения, не было выступления против античеловеческой политики нацистской Германии. Не были названы ни виновники геноцида, ни сами жертвы. Через пару дней после Рождественского послания Осборн сообщал, что на состоявшейся аудиенции с папой тот пообещал, что сделает все возможное для евреев. «Я сомневаюсь, – добавил от себя Осборн, – что будут какие-то публичные заявления» [3, с.316].

Только тогда, когда геноцид в своих огромных масштабах затронул Италию, Святой престол активизировался. Когда пал режим Муссолини, а северная и центральная части Италии были заняты немецкими войсками, возникла опасность массовых депортаций евреев из бывшей итальянской зоны оккупации Франции. До этого момента ни один еврей оттуда не был интернирован в концлагерь [2, с.302]. В сентябре депортировано было 1100 человек.

26 сентября 1943 года лейтенант СС Герберт Капплер предложил итальянским евреям сделку: в обмен на их жизнь СС требовало 50 кг золота в течение 36 часов [11, с.153]. Понимая невыполнимость условия, Капплер увеличил время сначала до 40, а затем и до 44 часов. При помощи всего населения Италии еврейская община начала собирать нужную сумму. Однако, 50 кг золота набрать не могли. Оставался последний вариант – обратиться к папе римскому за помощью. Понтифик предоставил евреям деньги, но только на условиях займа [2, с.302] (о таких условиях пишет исследователь Лапайд [6, с.132], однако исследователь Халецкий в свою очередь, пишет, что никаких условий выдачи денег не было [5, с.123]; в доступных источниках нет документов, касающихся этого конкретного вопроса).

Нужная сумма была собрана и доставлена к 16:00 28 сентября на Виа Тассо в штаб-квартиру гестапо [11, с.153], но депортация была всего лишь делом времени. Уже 29 сентября СС забрало из общества евреев в Риме списки взносчиков, а 16 октября нацисты начали стучать в каждый еврейский дом, сверяя проживающих со списком. Арестовано было 1259 человек, среди которых 896 женщин и детей [11]. **Ошибка! Неизвестный аргумент ключа.** с.155]. После пересмотра списков арестованными остались 1023 человека. Всех их собрали менее чем в полукилометре от Ватикана. 18 октября арестованные (в итоге их было 1007 человек [6, с.132]) были отправлены в Аушвиц. Рядом со Святым престолом тысяча людей была приговорена к смерти, однако протеста с его стороны не последовало.

Узнал Ватикан о депортации через арагонскую принцессу Эльзе Пиньятелли, которая, получив известие об интернировании, направилась прямо к папе. Приняв принцессу и выслушав ее, Пий XII сделал кому-то звонок. Никаких протестов в адрес германских войск не последовало [11, с.159]. Все были уверены, что папа вы-

ступит с заявлением против случившегося, Вайцзекера (представителя Германии при Ватикане) заверяли в готовящейся речи папы [2, с.306] с осуждением действий германского руководства. Луиджи Мальоне, госсекретарь Ватикана, обращался к Вайцзекеру с просьбой прекращения депортаций, Ватикан делал запросы об интернированных, отмечая, что интересуется «крещеными неарийцами» [11, с.167]. В энциклике «Mysticorporis», появившейся летом 1943 года, Пий XII, давая определение людям церкви, писал, что к ним могут относиться лишь те, «кто принял баню второго рождения» [9]. Некрещеные папу не интересовали. Впоследствии именно Вайцзекер прекратил аресты, действительно обеспокоенный мыслью возможного папского выступления [2, с.312]. Депортации были остановлены. Из всех депортированных евреев выжили 16 мужчин [11, с.155] и одна женщина (Сеттиния Спиццичино) [2, с.310].

Однако не стоит думать, что Святой престол не оказывал никакой помощи «гонимому народу». Понтифик, обсудив с Монтини вопрос о возможном укрытии евреев, 1 октября разрешил принимать их в монастыри [7, с.177]. За период с 1939 до 1944 года Пий XII имел личный контакт со 150-200 евреями; 4000-6000 в этот период получили паспорта, деньги и билеты для бегства в Латинскую Америку [6, с.128]. Не стоит игнорировать и тот факт, что в то же самое время около 9600 евреев находились в Риме и 8500 из них были укрыты католическими монахами и монахинями [6, с.132]. По словам раввина Исраэля Золлера, существовало личное письмо Пия XII, в котором он обращался к священникам с просьбой прятать преследуемых «неарийцев» [6, 133] (существование этого письма не подтверждено). В письмах от трех еврейских деноминаций в концлагерях можно увидеть благодарности папе за особые дары и за живой интерес, проявленный к судьбам несчастных [10, с.340].

В то же самое время 6 февраля 1944 года Ватикан принимает постановление о запрете ношения священнической одежды несвященниками [7, с.224]. Таким образом, многие скрывавшиеся под видом священников и монахов евреи изгонялись из церквей и конвентов. Вероятнее всего, Святой престол пошел на такой шаг, чтобы обезопасить себя от обвинений в покровительстве евреям.

Дипломатические приоритеты для Пия XII стояли на первом месте. Святой престол не хотел рвать отношения с Германией и ее союзниками, так как это могло угрожать позициям самой церкви, и, как великий дипломат, Пий XII сумел официально сохранить нейтралитет своего государства в мировом конфликте. Безусловно зная о мероприятиях, которые проводило нацистское правительство в отношении «неарийцев», понтифик хранил молчание. Однако, до сих пор его молчание у многих вызывает осуждение и непонимание, так как вопрос о том, кто же такой папа в первую очередь – заместитель Бога или дипломат – остается актуальным и в наше время.

ЛИТЕРАТУРА

1. Breitman R. The architect of Genocide: Himmler and the Final Solution / R. Breitman. – London, 1992. – 348 p.
2. Cornwell J. Hitler's Pope: The secret history of Pius XII / J. Cornwell. – New York, 1999. – 512 p.
3. Friedlander S. Nazi Germany and the jews: The years of persecution, 1933-1939 / S. Friedlander. – New York, 1997. – 436 p.
4. From Mr Osborne to Mr Kelly, 28 december 1942 // Stenton M., Hall C. Conditions and Politics in Occupied Western Europe, 1940-1945: (Selected from British Public Record Office FO 371). Brighton, 1984. FO 371/37537. Brighton, 1984. File № 158.
5. Halecki O. Pius XII / O. Halecki. – London, 1954. – 394 p.
6. Lapidé P. E. The last three popes and the Jews / P. E. Lapidé. – London, 1967. – 384 p.
7. Morley J. F. Vatican diplomacy during the Holocaust / J. F. Morley. – New York, 1980. – 327 p.
8. Phayer M. Pius XII, the Holocaust and, the Cold War / M. Phayer. – Bloomington, 2008. – 333.
9. Pius XII. Mystici corporis Christi [Электронный ресурс] // The Holy See. – Режим доступа – http://w2.vatican.va/content/pius-xii/en/encyclicals/documents/hf_p-xii_enc_29061943_mystici-corporis-christi.html. – Дата доступа: 11. 07. 2019.
10. Rhodes A. The Vatican in the age of the dictators, 1922-1945 / A. Rhodes. – Holt, Rinehart and Winston, 1974. – 383.
11. Zuccotti S. Under his very windows: The Vatican and the Holocaust in Italy / S. Zucotti. – Yale University Press, USA, 2000. – 408 p.
12. Токарева Е. С. Фашизм, церковь и католическое движение в Италии 1922-1943 гг. / Е. С. Токарева. – М., 1999. – 365 с.
13. Фраттини Э. Священный Альянс: Палачи и шпионы / Э. Фраттини. – М., 2007. – 576 с.

ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ДИЛЕММЫ И ПОЛИТИКО-ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУЦИИ ПЕРИОДА ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1939–1945): ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЙ И МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДИСКУРСЫ

Циватый В.Г. (г. Киев, Украина)

2020 год – станет юбилейным годом для многих важных всемирно-исторических событий, и прежде всего – годом 75-летия окончания Второй мировой войны. Но также в этом году мы будем отмечать и 75-летие создания универсального форума межгосударственного общения и главного институционального элемента современной многосторонней дипломатии – ООН (Организация Объединённых Наций).

ООН – международная организация, созданная в эпоху кардинальных мировых изменений, для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, развития сотрудничества между государства-